

夏季用水量骤增 东城多小区遭遇用水难

# 水流比筷子细,接一壶水10分钟

本报记者 解岩 王晓云



▲垦利段黄河水量较常年偏小。  
本报记者 段学虎 摄

◀用水高峰期,市民张女士家中  
水龙头开到最大,也仅有一条细细的  
水流。

夏季用水量骤增,东城多个小区却遭遇用水难。因为水压太低,不少居民家只能“细水长流”,有的高层住户家里直接停水。记者了解到,这种情况与今年黄河流量比往年小有一定关系,加上夏季绿化灌溉、居民用水量加大,给供水带来不小压力。

## 多个小区水压低 给日常生活带来不便

“虽然没有完全停水,但是水流非常小,热水器都无法正常使用。”市民张女士家住胜宏轩小区五楼,用水难已经困扰她有一段时间了,“这几天一直这样,天气热了,水流却小了。平时接一壶水也就一分钟的事,现在想接满得十几分钟。”

记者走访发现,胜宏靓都、德达金色家园、中惠家园、新居华府、柳祥居、金水南区及大海鑫天地……东城多个多层小区的居民,都遭遇了不同程度的用水难。

杨先生家住柳祥居小区4楼,他平日里有个早起去早市买新鲜蔬果的习惯,可自从家里的水成了“细水长流”的模式,杨先生每天的清晨活动就变成了接水打扫卫生,“家里铺的地砖颜色很不耐脏,必须一天打扫一遍。以前都是上午打扫,可现在不行了,一过了早上,家里的水龙头开到最大,水流就像筷子那么细,只能趁着每天早上水大的时候赶紧拖地,烧上几壶水,再存上几盆水。”

水压小了,方便快捷的天然气热水器也变得让人头疼起来。“天然气热水器打火就是靠水压,水压小,热水器打不着火,根本就没办法用了。”王女士家住大海鑫天地小区,平日里她习惯于上午洗澡,现在上午水压低,她迫不得已改到半夜洗澡。与王女士一样,家住德达金色家园五层的蒋先生也因为热水器不能正常使用烦心不已,最终他选择将家中的天然气热水器换掉了。

## 黄河流量比往年小 水库蓄水难

胜宏轩小区的物业工作人员介绍,小区内多层居民楼4楼以上白天水流很小,顶层6楼直接停水。“由于近日连续干旱,再加上白天小区周边绿化带灌溉,导致小区内水压偏低,不能满足居民日常用水需求。”该工作人员称,东城很多小区都有类似情况,目前没有好的解决办法。

“近日降水有所缓解”。胜宏尚郡小区物业工作人员称,水流小的情况确实很普遍,“找过相关部门,没什么好办法解决。”

据东营市园林局的工作人员介绍,东城片区绿化带和所有公园的绿化灌溉,每年大约消耗近300万立方米。“夏季用水量大约能占到90%左右。”该工作人员称,为了躲避居民用水高峰时段,不影响居民正常用水,绿化带的灌溉时间一般选在夜里10点以后到凌晨5点。

东营市自来水公司主要承担着东至海堤路、南至农高区、西至东青高速、北至北二路范围内的工业生产、园林绿化及日常生活等用水,工作人员表示,近几年东城城区需水量急剧增加,目前自来水的最大日供水量可达17万立方米,“前几年南郊水厂的供水能力为10万立方米/每天,为了保证东城日常用水,后扩容到了20万立方米。”

上述工作人员表示,今年黄河流量相对往年来说较小,对日常用水也产生了一定影响,“黄河水紧张,水库难以蓄水,水位与往年相比要低一些,水厂基本处于超负荷运转状态,导致部分小区三楼以上用水压力不足。”16日,记者在黄河垦利段看到,河面与丰水期相比,确实明显变窄,不少丰水期时的河面已经长出绿草。“河水像现在的样子已经持续了较长时间了,上游用水量大,河水不多。”生活在黄河附近的一位村民介绍。

## 人均水资源占有量小于500立方米就缺水,东营仅为290立方米 每天用掉一个“清风湖” 东营紧靠黄河仍缺水

本报6月16日讯(记者 王晓云 解岩) 虽然紧邻黄河面向大海,东营却是一个严重缺水的城市。东营市水利局水资源科的一位工作人员介绍,东营市在全省属水资源较贫乏地区,人均、亩均当地水资源占有量与全国、世界相比,仍存在较大差距。

东营的人均当地水资源占有量仅为290余立方米,属于人均占有量小于500立方米的严重缺水地区。

据统计,2015年东营全年的用水量达10亿立方米左右,粗略估算日均用水量为274万余立方米,即每天约用掉一个清风湖(清风湖储水量260万立方米)。这位工作人员表示,“近年来推行严格的水资源管理制度,加上农业节水灌溉和提倡工业节水,这一数字保持稳定。”

据介绍,东营的淡水资源主要依靠黄河水,小清河以南有一部分地下水资源,地下水资源量为25498万立方米。而东营的客水资源量包括黄河客水、小清河、支脉河和淄河客水等。其中黄河利津站多年平均年来水量310.0亿立方米,小清河多年平均入境水量5.82亿立方米,支脉河为2.862亿立方米,淄河为1.04亿立方米。

记者了解到,目前胜利油田供水公司、东营市自来水公司及广饶、垦利、利津自来水公司共同承担全市的日常供水工作。而除去广饶县引部分地下水外,东营水源主要来自黄河水。

其中,承担着东营东城区工业、园林及生活等用水的是东营市自来水公司。东营市自来水公司工作人员表示,近几年东城区需水量急剧增加,目前自来水的最大日供水量可达17万立方米,“南郊水厂的供水处理能力为20万立方米/每天,水厂已基本处于超负荷运转状态。”

“供南郊水厂使用的有两个水库,全部蓄满水量可达约3000万立方米。”南郊水厂工作人员表示,今年黄河流量相对往年较小,对东城区的日常用水产生了一定影响,但在这种情况下,水厂会优先保证居民用水。

## 本报约你一起来节水

本报记者 解岩 王晓云

东营是一个缺水的城市。据了解,黄河沿线不只是东营用水紧张,整个流域供水都非常紧张。黄河为客水资源,从甘肃、山西到河南、山东,所经过的省份都大量引入黄河水,但黄河可用的流量是有限的,流域覆盖地区的需水量远远大于黄河可供水量。

水是生命之源、生产之要、生态之基。充分认识水资源紧缺的严峻形势和节约用水,是每一个东营市民都刻不容缓的责任与义务。本报倡议,每一个人都应从身边做起,提高节水意识,节约每一滴水。

树立爱水节水意识。节约用水不应仅仅是一句口号,更应从自我做起,从现在做起,自觉树立起珍惜水、爱护水、节约水的意识,让爱水节水融入到日常生产生活中。

养成节水习惯,合理用水,科学用水。日常生活中用水时避免大开水龙头,洗衣服、洗脸、洗碗的间隙及不使用水时要关紧水龙头,杜绝长流水。提倡一水多用,将水耗降至最低。

积极向身边亲友、同事宣传节约用水的意义。发现身边有浪费水的行为及时劝阻,发现公共供水或洒水设施损坏,及时向有关部门反映,进行修理。发现非法用水、严重浪费水的行为,要积极向执法部门举报,要敢于同一切不良用水行为做斗争。

积极参与关注东营市海绵城市建设工作,对海绵城市建设多些了解、多些支持,对建设过程中带来的不便少些抱怨、多些配合。加快推进东营海绵城市建设,早日建成自然积存、自然渗透、自然净化的海绵城市。

节约是中华民族的传统美德,节约用水更是与我们的日常生活息息相关,节水不应只成了一句口号,也不能仅依靠一己之力,而是需要全社会的共同参与和努力。让我们携起手来,倡导科学合理用水,节约每一滴水,共创生态绿色的美好东营。